

© С. И. БЕЛОВ, 1998

УДК 614.2/092/ «СОЛОВЬЕВ З. П.»

*С. И. Белов*

### **З. П. СОЛОВЬЕВ — ВИДНЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ЗЕМСКОЙ МЕДИЦИНЫ**

Витебский медицинский институт

Известный деятель отечественной медицины, видный представитель земской медицины, крупный теоретик и организатор здравоохранения и военно-медицинской службы, профессор кафедры социальной гигиены 2-го Московского государственного университета — таков был Зиновий Петрович Соловьев (1876—1928 гг.). Он родился 10 ноября 1876 г. в Белоруссии (г. Гродно) в семье губернского землемера. Вскоре родители переехали в Симбирск. Здесь он окончил гимназию и поступил в Казанский университет. По завершении учебы на медицинском

факультете врачом перевязочного отряда Красного Креста участвовал в русско-японской войне. С 1905 г. Зиновий Петрович работал в органах земской медицины и других организациях общественной медицины России.

За время службы в земских организациях (1905—1917 гг.) З. П. Соловьев опубликовал около 140 работ по вопросам организации и деятельности земских учреждений, подготовки медицинского состава (санитарных фельдшеров и др.), социальной гигиены, борьбы с инфекционными болезнями, охраны здо-

ровья детского населения и воинов русской армии, санитарно-просвещения, санаторно-курортного, прививочного и дезинфекционного дела, борьбы с туберкулезом и другими социальными болезнями. Это составляет половину его печатных трудов.

В настоящее время, когда пристально и глубоко анализируется положительная роль отечественной земской медицины в охране здоровья народа, следует рассмотреть и вклад в развитие общественной медицины в России видного деятеля Земского союза З. П. Соловьева. Его работа в органах земской медицины протекала в тесном содружестве с крупными представителями общественной медицины в России В. А. Воробьевым, А. П. Воскресенским, П. Н. Диатроповым, П. И. Куркиным, А. Н. Сыниным, Н. И. Тезяковым и др. Многолетняя служба З. П. Соловьева в качестве земского санитарного врача позволила ему глубоко изучить и проанализировать деятельность органов и учреждений земской медицины, сделать важные выводы, которые впоследствии учитывались при формировании советской системы медицинского обслуживания населения.

Еще в стенах университета З. П. Соловьевым овладела мысль стать земским врачом, чтобы работать в сельской местности по оказанию врачебной помощи простому народу. Летом 1903 г. он работал в Саратовской губернии врачом Борковского амбулаторного лечебно-продовольственного пункта. По окончании работы составил обстоятельный отчет о деятельности пункта (17 печатных страниц), опубликованный в журнале "Врачебно-санитарная хроника Саратовской губернии" (1903 г.). Молодой зауряд-врач вел ежедневный прием больных с 5 ч утра до вечера, иногда по 200 человек в день. В отчете представлено санитарное состояние села, тяжелое положение временных рабочих (безземельных), их роль в рассейвании возбудителей болезни среди населения нескольких губерний. В научной работе З. П. Соловьев предлагает Губернскому земству расширить лечебный пункт, оборудовать столовую, баню, амбулаторию и фельдшерский пункт, бараки для ночлега.

После возвращения из Маньчжурии в 1905 г. З. П. Соловьев становится врачом Симбирского земства. Энергичная работа молодого врача в земской санитарной организации позволила ему возглавить медико-санитарное бюро губернской земской управы. Здесь он развил большую активность: создается губернский врачебный совет, проводятся предупредительные мероприятия против угрозы эпидемии холеры и др. З. П. Соловьев часто выступает с докладами на заседаниях врачебного совета, публикует статьи в журналах, является редактором "Врачебно-санитарного листка Симбирской губернии". Уже тогда он был активным сторонником распространения санитарных знаний среди народа; возглавлял комиссию по распространению гигиенических знаний, осуществлял меры по созданию музея наглядных пособий и сбору брошюр для библиотеки по санитарным вопросам<sup>1</sup>.

Во "Врачебно-санитарном листке" З. П. Соловьевым опубликовались статьи и заметки санитарного характера по вопросам земской медицины: о горячих школьных прививках, деятельности яслей в Воронежской губернии, лечебно-продовольственных пунктах на рынках сельских рабочих, санитарном положении татар и некоторые черты их заболеваемости, как не следует бороться с холерой и др. Большинство земских врачей занимались в основном лечебной деятельностью. З. П. Соловьев, как и другие передовые врачи, сочетал лечебную работу с санитарно-просветительской деятельностью среди населения. Возглавляя санитарное бюро, он изучал санитарно-статистические материалы уездов и городов, созывал губернские съезды врачей и выступал на них с докладами, руководил уездными санитарными советами, принимал участие в организации врачебно-наблюдательных и лечебно-продовольственных пунктов. В докладах на съездах и в публикациях З. П. Соловьев выступал против отстранения земских врачей от руководства борьбой с эпидемиями инфекционных болезней среди населения и подчинения их всецело полицейским чинам.

После поражения революции 1905 г., чтобы избежать ареста, он уезжает в Саратовскую губернию. Вначале работает земским врачом в селе Рыбушки, а в феврале 1907 г. становится помощником заведующего губернским медико-санитарным бюро (возглавлял бюро Н. И. Тезяков). З. П. Соловьев принимает деятельное участие в работе лечебно-продовольственных пунктов, создаваемых в местах найма временных сельских рабочих, осуществляет мероприятия по устранению вспышек инфекционных болезней, принимает меры по развертыванию в сельской местности летних яслей-приютов и др. В июле — октябре 1906 г. Зиновий Петрович находился в Сердобском уезде;

обследовал 3 волости, пораженные брюшным тифом, и осуществлял меры по ликвидации заболеваний. Здесь он выявил существенное влияние санитарных и экономических условий уезда (убогие избы, редкие бани, плохо оборудованные колодцы, загрязненные воды в колодцах и речках и др.) на распространение кишечных заболеваний среди населения. Характерна медико-географическая направленность трудов З. П. Соловьева<sup>2</sup>.

Уже тогда он показал себя вдумчивым врачом-организатором и талантливым исследователем. Глубоко изучал, анализировал и публиковал полученные статистические материалы с практическими выводами и предложениями. За 1905—1909 гг. он опубликовал около 40 статей, отчетов, заметок, обзоров, хроник, рецензий, писем и пр. по вопросам земской медицины: организация врачебной помощи сельскому населению, охрана здоровья детей, предупреждение и ликвидация инфекционных заболеваний и др. Благодаря многообразной деятельности, творческому изучению литературы, активному участию в работе врачебных съездов З. П. Соловьев становится подготовленным врачом в санитарно-гигиенических науках. В практической деятельности земский санитарный врач ежедневно сталкивался с нуждами сельского населения; был свидетелем благородной работы земских врачей, их самоотверженных усилий в борьбе с многочисленными и частыми болезнями и разочарований от того, что их героическая деятельность не давала ощутимых результатов — заболеваемость среди населения не уменьшалась, а смертность не снижалась.

В 1909 г. З. П. Соловьев был арестован и сослан в Усть-Сысольск (г. Сыктывкар) Вологодской губернии. Здесь он находился в тяжелых материальных условиях. Чтобы не допустить общения местных жителей с политическим ссыльным, царские чиновники не разрешили ему заниматься врачебной практикой. Однако ссыльные и местные жители (особенно с детьми) обращались к нему с надеждой получить врачебную помощь. Он много занимался литературной и публицистической деятельностью, дальнейшим совершенствованием своих медицинских знаний. Настойчиво трудился над изучением новых работ по бактериологии, дезинфекции, прививочному делу, состоянию земской медицины в центральных губерниях России (Вятской, Пермской, Смоленской, Тульской, Ярославской).

Находясь в ссылке в далеком глухом городишке, Зиновий Петрович не пал духом, а продолжал с большой энергией упорно и плодотворно трудиться. Обобщал собранные ранее материалы, вел новые наблюдения, изучал вопросы земской медицины. Поддерживал связи с земскими врачами, получал от них труды врачебных съездов; из журнала "Русский врач" присылали материалы для рецензий и рефератов по вопросам земской медицины. Свои статьи, рефераты и рецензии он отправлял в журналы "Русский врач", "Фельдшерский вестник", "Вестник общественной гигиены", "Гигиена и санитария", "Земское дело", "Врачебно-санитарная хроника Саратовской губернии" и др. Автор анализировал вопросы санитарного надзора на волжских пристанях, подготовку санитарных фельдшеров, сооружения для биологической очистки сточных вод, гигиенические условия и завтраки в земских школах, новые пути распространения гигиенических знаний, меры борьбы с заразными болезнями и другие важнейшие аспекты охраны народного здоровья<sup>3</sup>.

В 1912 г. З. П. Соловьев освобожден из ссылки и, прибыв в Москву, сразу включился в активную общественную и врачебную деятельность во Всероссийской лиге борьбы с туберкулезом, обществе русских врачей в память Н. И. Пирогова, журнале "Общественный врач". Работает секретарем правления лиги (председатель правления В. А. Воробьев), редактирует журнал "Туберкулез", а с 1914 г. — "Вестник общественной борьбы с туберкулезом", публикует статьи и обзоры по вопросам организации борьбы с туберкулезом. Для выявления и обслуживания больных туберкулезом он предлагал ввести специальные амбулаторные приемы, а возможно, и туберкулезные диспансеры; для госпитального лечения больных — специальные отделения при участковых лечебницах; он также предлагал организовывать выявление и учет больных среди населения. Важное значение в борьбе с туберкулезом Зиновий Петрович придавал санитарному просвещению<sup>4</sup>.

В правлении лиги З. П. Соловьев являлся членом комиссии по противотуберкулезной работе в школах и комиссии по

<sup>2</sup> Белов С. И. Медико-географическая направленность трудов З. П. Соловьева // Сов. здравоохран. — 1990. — № 1. — С. 74—77.

<sup>3</sup> Соловьев З. П. Избранные произведения. — М., 1956.

<sup>4</sup> Воробьев В. А. З. П. Соловьев как организатор борьбы с туберкулезом // Жизнь и деятельность З. П. Соловьева. — М., 1980. — С. 51—55.

<sup>1</sup> Петров Б. Д., Потулов Б. М. З. П. Соловьев. — М., 1976.

строительству санаторных зданий; много работал в комиссии по организации борьбы с туберкулезом в русской армии, развертыванию санаториев для лечения больных воинов в Крыму и на Кавказе. Он вел напряженную работу по руководству отделами лиги (их на территории России было более 200), подготовке ежегодных советов лиги, оформлению отчетов и докладов правления лиги. З. П. Соловьев принимал участие в развертывании диспансеров, пропаганде санитарно-гигиенических знаний, издании брошюр, организации подвижных библиотек и музеев. Располагая богатыми материалами правления лиги, он подготовил и опубликовал по проблемам туберкулеза более 30 работ: о распространении туберкулеза в русских городах, уездах и губерниях, во Франции и Северной Америке, о кумысолечении и санаторном лечении больных туберкулезом, о летних школьных колониях, туберкулезе в русской армии, туберкулезе среди заводских рабочих и др.

В 1914—1917 гг. З. П. Соловьев был избран в бюро врачебно-санаторного отдела главного комитета Всероссийского земского союза (председатель бюро П. Н. Диатропов) и стал его секретарем. На отдел и его секретаря легла ответственная и тяжелая работа по осуществлению врачебно-санитарной помощи русским войскам, а затем и беженцам прифронтовых губерний, с которой не справлялась армейская военно-санитарная организация. Массы беженцев на дорогах (1915 г.) нуждались в санитарной обработке, организации медицинской помощи и питания. Большому числу вольнонаемных людей, привлеченных на земляные работы, также требовалась медицинская помощь и питание. При появлении холеры среди беженцев врачебно-санитарный отдел развертывает холерные бараки для лечения больных, осуществляет санитарно-дезинфекционные мероприятия для предотвращения распространения болезни. При первых газовых атаках немецких войск органы земского союза начали заготовку защитных масок и повязок в большом количестве<sup>5</sup>.

З. П. Соловьев принимал участие в развертывании госпиталей, развитии аптечного дела, закупке для них необходимых материалов, развитии прививочного дела в армии, развертывания эпидемических коек при ряде госпиталей и распределительных пунктах, борьбе с нарастающими эпидемиями среди военнопленных и беженцев. В своих статьях он ставит вопросы о развитии специальных видов медицинской помощи, оборудо-

вании врачебных амбулаторий и детских консультаций, совершенствовании оспопрививания. Для улучшения помощи больным туберкулезом воинам создается объединенная санаторно-курортная комиссия Земского и Городского союзов, секретарем которой стал З. П. Соловьев<sup>6</sup>. При его участии открывались новые медицинские учреждения, выпускались дезинфекционные аппараты, расширялось производство вакцин, издавались сборники докладов и трудов комиссии. З. П. Соловьев выезжал на Кавказ и в Крым для осмотра санаториев на предмет использования их для лечения военнопленных, больных туберкулезом. Изучение военно-санитарного дела в России дало возможность ему участвовать в разработке мер по совершенствованию военно-медицинского дела русской армии.

В статье "50-летие земской медицины" (1914 г.) З. П. Соловьев отмечал, что она прошла тернистый зигзагообразный путь. Каждый ее шаг оплачен ценой долгих усилий и тяжелых жертв. Колоссальная созидательная работа легла на плечи земских медиков, самоотверженно служащих народу. Они трудились с неподдельной любовью, искренней преданностью, горячей убежденностью и упорной энергией. Но здание земской медицины, считал З. П. Соловьев, стоит недостроенное и ждет нового строителя, который завершит его достойным образом.

З. П. Соловьев в работе Пироговского общества участвовал с 1911 г. В 1916—1917 гг. как член его правления работал в комиссии об учреждении Министерства государственного здравоохранения и комиссии по профессиональному объединению врачей (председатель И. В. Русаков). В докладе на съезде Пироговского общества (1917 г.) предложил изучить влияние мировой войны на здоровье населения России. Для этого правлением общества была создана комиссия с участием научных, общественных организаций и рабочих. После съезда З. П. Соловьев становится секретарем общества и редактором газеты "Врачебная жизнь"<sup>7</sup>. Он участвовал и в разработке проекта Центрального врачебно-санитарного совета при Временном правительстве.

Поступила 29.11.96

<sup>5</sup> Трубецкой С. Е. Минувшее. — М., 1991. — С. 112—124.

<sup>6</sup> Сыс и н А. Н. З. П. Соловьев в период войны 1914—1918 гг. // Жизнь и деятельность З. П. Соловьева. — М., 1980. — С. 55—62.

<sup>7</sup> Куркин П. И. В Пироговском обществе // Жизнь и деятельность З. П. Соловьева. — М., 1980. — С. 49—51.